

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6P/63/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8819200957
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 04. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2019:8819200957.3

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. L. I., E.. XX.XX.XXXX, A. K. I., E.. XX.XX.XXXX W. A.. Z. I., E.. XX.XX.XXXX, všetci bytom pri rodičoch, zastúpení kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov: W. I., E.. XX.XX.XXXX W. K. I., E.. XX.XX.XXXX, F. I. D. XXX/XX, G. E. J., o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e mal. L. I., E.. XX.XX.XXXX, A. K. I., E.. XX.XX.XXXX W. A.. Z. I.G., E.. XX.XX.XXXX do starostlivosti T. Z. B. W. X. B., G. XX, Z..

o d ō v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou doručil na tunajší súd podnet, v ktorom navrhol, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým by mal. deti zveril do starostlivosti T. Z. B. W. X. B., G. XX, Z.. Vo svojom podnete uviedol, že Okresným riaditeľstvom Policajného zboru vo Vranove nad Topľou, odborom kriminálnej polície im bolo oznámené, že sa vedie vyšetrovanie v trestnej veci zločinu týranie blízkej osoby a zverenej osoby. V oznámení o podozrenie na T. S. podaného Fakultnou nemocnicou s poliklinikou J.A Reimana Prešov, vzniklo podozrenie lekárov na zneužívanie a zanedbávanie dieťaťa. Podľa dostupných informácií podaných ošetrojúcou lekárkou A. X. z oddelenia pedopsychiatrie, návrat maloletého dieťaťa K. I., do domáceho prostredie nie je nateraz vhodný. Dieťa je toho času hospitalizované na ich oddelení. Dieťa trpí suicidálnymi sklonsmi, vyhráža sa, že sa podreže, má diagnostikované poruchy správania. Ďalší dvaja súrodenci sú v domácom prostredí. Prešetrením sociálnej situácie v domácom prostredí a v školskom prostredí sa situácia javí, ako neprimeraná. Pri ďalšom zisťovaní a objasňovaní stavu podozrenia páchania trestnej činnosti je preto nevyhnutné zabezpečiť bezpečnosť maloletých detí, je potrebné ich vyňatie z rodinného prostredia a umiestniť ich do zariadenia zabezpečujúceho náhradnú rodinnú starostlivosť. Vo veci zločinu týrania blízkej osoby a zverenej osoby prebieha trestné konanie na OR PZ Vranov nad Topľou pod č. XXX/X-K.-K.-XXXX.

2. K podnetu bolo pripojené oznámenie Fakultnej nemocnice s poliklinikou J.A. Reimana Prešov o podozrení na T. S. u mal. K. I..

3. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č.k. 6P/63/2019-20 zo dňa 01.04.2019 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia.

4. Podľa rodných listov mal. detí, mal. L. I. sa narodil dňa XX.XX.XXXX, mal. K. I. B. XX.XX.XXXX a mal. Z. I. B. XX.XX.XXXX, všetci z matky W. I., E.. XX.XX.XXXX a K. I., E.. XX.XX.XXXX.

5. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou vyplýva, že rodičia mal. detí sú nezamestnaní, poberatelia dávok pomoci v hmotnej núdzi s osobitným príjmom. Rodina obýva sociálny jednoizbový byt, pozostávajúci z kuchynského kúta a sociálneho zariadenia. Hygiena a poriadok sú na pomerne nízkej úrovni. V domácnosti s nimi žije starý otec mal. detí zo strany otca, ktorý je opatrovanou osobou. V minulosti bol rodine uložený dohľad nad výchovou maloletých detí. V správaní otca mal. detí je podozrenie na prítomnú agresivitu, uplatňovanú voči maloletým deťom. Otec je prudkej, výbušnej, konfliktnej a problémovej povahy. Problémy rieši krikom a bitkou. Údajné podozrenie z požívania alkoholických nápojov. Pri realizovaných návštevách v rodine sú v správaní otca pozorovateľné zvláštne prejavy. Matka je tichšej povahy, je prispôsobivá. Z doterajších šetrení pri komunikácií s inštitúciami, školou, mestom G. E. J. bolo iba slovne preukázané zlé zaobchádzanie zo strany otca k maloletým deťom. Skutočne preukázateľná takáto skutočnosť potvrdená nebola. Správanie maloletých detí je ovplyvnené nízkou sociokultúrnou úrovňou v rodine. Mal. L. je žiakom X. ročníka S. Š. G. E. J.. Mal. K. je žiakom X. ročníka tej istej školy. Obidve deti pravidelne absolvujú kontrolné vyšetrenia v psychiatrickej ambulancii. Mal. Z. je žiakom X. ročníka Základnej školy G. E. J., ktorý druhý krát opakuje. Maloletý K. je toho času hospitalizovaný vo Fakultnej nemocnici s poliklinikou J. A. Reimana Prešov. Na základe správy podanej nemocnicou, v rámci ktorej z anamnestických údajov od matky dieťaťa aj od samotného dieťaťa je výrazné podozrenie, že sa jedná u dieťaťa o T. S.. Nakoľko sa ďalšie dve deti nachádzajú v domácom prostredí, kde sa nachádza aj otec maloletých detí, ktorý v zmysle správy od súčasného ošetrojúceho lekára je možným páchatelom trestnej činnosti, sú toho názoru, že je potrebné aj súrodencov mal. K. ochrániť na zdraví a živote. Je dôvodná obava, že v rodine im hrozí nebezpečenstvo ublíženia na živote a zdraví a je v záujme mal. detí ich vyňatie z takéhoto prostredia na čas nevyhnutný. Mal. L. je taktiež pacientom psychiatrickej ambulancie, užíva lieky a objektívne nevedia posúdiť jeho aktuálny psychický stav. V prípade, že sa preukáže počas vyšetrovania spáchanie trestného činu otcom a tento bude právoplatne odsúdený, prípadne bude väzobne stíhaný, je predpoklad návratu detí do prirodzeného rodinného prostredia. Dôležitý je záver vyšetrovania orgánov činných v trestnom konaní a znalecké dokazovania v priebehu vyšetrovania. Vzhľadom na uvedené skutočnosti odporúčame zveriť maloleté deti neodkladným opatrením do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

6. Podľa správy Fakultnej nemocnice s poliklinikou J.A. Reimana Prešov mal. K. je hospitalizovaný na pedopsychiatrickom úseku psychiatrického oddelenia FnsP Prešov od 4.3.2019 na žiadosť ambulantného pedopsychiatra. Na základe anamnestických údajov od matky dieťaťa aj od samotného dieťaťa je výrazné podozrenie, že sa jedná u dieťaťa o T. S., na základe čoho informovali príslušné inštitúcie za účelom prešetrenia stavu. V súčasnosti vzhľadom k týmto udávaným skutočnostiam neodporúčajú dieťa vrátiť do domáceho prostredia až do vyšetrenia celého prípadu, nakoľko je vážne podozrenie, že by sa mohlo jednáť o ohrozenie dieťaťa v zmysle jeho ďalšieho zdravotného a psychického stavu, a ďalšieho vývinu osobnosti patologickým smerom. Dieťa so zdravotného psychiatrického hľadiska si vyžaduje dlhodobú následnú odbornú starostlivosť z odboru pedopsychiatrie a intervenciu klinickým psychológom v zmysle psychoterapeutickej intervencie.

7. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

10. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

14. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

15. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradé zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

16. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

17. Súd sa stotožňuje so skutkovými dôvodmi uvádzanými v podnete na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. S poukazom na podnet a k nemu pripojené listinné dôkazy, ako aj správu kolízneho opatrovníka, je tu dôvodná obava, že otec sa voči mal. deťom správa agresívne. Otec je prudkej, výbušnej a konfliktnej povahy. Mal. K. je toho času hospitalizovaný vo Fakultnej nemocnici s poliklinikou v Prešove na odporúčanie ambulantného pedopsychiatra. Ošetrojúci lekár uviedol, že u mal K. je podozrenie na T. S., čo je syndróm týraného, zneužívaného a zanedbaného dieťaťa. Na základe uvedeného má súd za to, že život, zdravie a priaznivý vývoj mal. detí môže byť v domácom prostredí vážne ohrozený, a to v dôsledku možného neadekvátneho správania sa otca voči mal. deťom. Súd je toho názoru, že dočasné vyňatie mal. detí a ich zverenie do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu je toho času najvhodnejším riešením a v najlepšom záujme mal. detí s cieľom ochrániť ich na zdraví a živote.

18. Súd mal za osvedčenú naliehavosť bezodkladnej úpravy pomerov a bezprostrednú ujmu hroziacu maloletým deťom, odôvodňujúcu okamžitý zásah súdu prostredníctvom nariadenia neodkladného opatrenia, preto rozhodol tak ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).